

把丰碑塑在茶山上

——记三十年痴心做好茶的信阳毛尖集团副董事长、党委书记阚贵元



□本报特约记者 唐道武

信阳是一个古老的茶乡，信阳人与茶千古相伴，流传着许多有关茶叶和茶人的动人佳话。

今天，在这豫风楚韵、充满活力的茶乡里，又一个与茶相关的动人故事从这里传出，这个故事的主人公就是现任信阳毛尖集团副董事长、党委书记的阚贵元。说他动人，是因为阚贵元志存高远，产业富农，有着偕茶农一路同行的大情怀；说他传奇，是因为阚贵元潜心做“绿”，顺势炼“红”，有着把信阳茶推向高端的大作为；说他经典，是因为阚贵元痴心茶产业，以茶载道，有着把丰碑塑在茶山上的大业绩……

国庆节前夕，正是秋茶飘香的时候，记者来到信阳毛尖集团公司采访，有幸见到了这位信阳茶界的传奇人物——河南省人大代表、全国茶叶流通协会副会长、信阳毛尖集团副董事长、党委书记阚贵元。

志存高远，走出大山念茶经

“信阳毛尖自古就是好东西，新中国成立初期，国家对茶叶实行统购统销政策，茶叶依然是紧俏商品。改革开放后实行市场经济，竞争激烈了，卖茶难成为制约茶乡发展的第一难题。可以说在20年前，谁解决了茶农卖茶难问题，谁就能赢得茶农的支持。”阚贵元不愧是位作风扎实、思想又能与时俱进的优秀企业家，在回答记者的提问时，他的话语一下子就彰显出了他的睿智和务实性格，同时也将人们的记忆带回到上世纪改革开放初期。

他原是浉河区董家河镇集云山山村一位普通茶农的儿子，高中毕业后不久被推举当上村党支部书记。董家河镇是信阳毛尖茶的核心主产区，著名的集云、车云、云雾、天云、连云等五大产茶名山全部落在这个镇境内，所产的茶叶被称为正宗西山毛尖茶。但是，由于联产责任制后的茶农分散经营，各自为政，茶叶的质量和品牌无法统一，致使许多茶农的茶叶卖不出去，守着“金饭碗”却不能脱贫。

茶农急，阚贵元心里更急。1985年，改革开放的大潮汹涌而来，时年24岁的阚贵元坐不住了，在乡亲们的支持下，他挑上茶叶，走出大山，走向商品经济的大潮中。他北上南下，求人卖茶，磨破了鞋子，找遍了关系，说尽了好话，尝尽了苦头。几年的卖茶经历不仅使他增长了见识，同时也使他悟出了一个道理：必须把分散的茶农有机地组织起

来，扎木成排，列兵成阵，形成产业优势，才能更有效地打开市场。

1989年初，原董家河乡政府根据阚贵元的建议，整合全乡茶叶资源，组建了五云茶叶总场，阚贵元走马担任总场的场长。他不负众望，带领总场一班人奋力开拓，以全乡各产茶名山为依托，以产供销一体化为手段，以带领茶农致富为目标，将茶叶的生产、加工和销售有机地衔接起来，较好地解决了茶农一家一户小生产与大市场的对接问题。由于坚持了“公司+农户+市场”的产业化发展模式，不仅使茶农的收入年年都有较大增长，总场自身实力和带动作用也迅速增强。1997年7月，五云茶叶总场被河南省政府确定为农业产业化重点龙头企业，不久又组建为五云茶叶集团公司(2012年更名为河南信阳毛尖集团有限公司)，并将总部由乡里搬到了信阳市区办公。

精心做“绿”，龙潭品牌一炮打响

阚贵元说：“做茶如做人。做人讲诚信，做茶讲质量，没有质量就没有市场，而没有市场的企业发展就缺乏后劲。”他始终坚持高起点、高标准、高质量，严格要求，把做好茶、做消费者的放心茶当做自己的毕生追求。

技术、人才，是确保茶叶质量的基础。公司缺乏科技人才，他就选派积极有为、热爱茶叶事业的年轻人到大专院校进修，毕业后回公司安排工作；邀请信阳农专、信阳市农科所有关专家给茶农讲课，他自己既当学员也当教员，提高茶农科学种茶的整体素质；以优惠条件吸纳科技人才来公司上班，先后有数十名大中专毕业生、研究生走上了公司管理和科研岗位；聘请国家级茶叶专家、高级茶艺师黄执执先生为科技顾问，成立科技攻关组，从茶叶的选种、栽培、防病、采摘、加工、包装、保险、储运等8个环节筛选出29个重点选题，组织科技人员进行重点攻关，取得了可喜成绩。根据茶园改良方面的研究，公司先后引进安徽的“白毫早”、福建的“福鼎大白”和日本的“薮北茶”等良种，对当地传统的老茶，退化茶园进行改造，使茶叶的产量和质量有了显著提高。通过科研，他们还找到了茶叶保鲜的“温湿临界值”，并利用这项成果建起了容量30万公斤的茶叶保鲜库，可使信阳毛尖茶叶常年保持条索、汤色和叶底翠绿。

重管理，狠抓质量体系建设。在茶园管理上，公司年年改造老茶园，建设高标准的新茶园，严格按照有机茶的要求进行管理，打造了一个完整的绿色产业链。在加工过程中，完全按照食品工业的

管理模式，实行清洁化生产，在炒制、分拣、烘干、包装及储运等环节，不断提高机械化水平，真正实现“不落地”生产。在常规管理中，通过建立产品质量可追溯制度，实行质量链接，一旦出现问题产品，能及时发现，能迅速纠正，能及时召回，能准确问责。公司继2002年通过ISO9001国际质量管理体系认证之后，又先后通过了有机茶认证、茶叶质量安全认证、食品质量安全认证等，并达到了国家企业标准AAAA级标准。

塑品牌，以质取胜拓展市场。严格的质量管理带来的是产品质量的稳步提高，“龙潭”牌信阳毛尖茶在国内外各类展评中连连奏凯，先后赢得了众多大奖。2008年，“龙潭”牌茶叶商标被国家工商总局认定为中国驰名商标。有了稳定的产品质量之后，阚贵元开始审时度势，大搞品牌营销，与国内其他名茶逐鹿市场，先后在全国各大中城市建立了统一形象的“龙潭”专卖店200余家，发展代理商、经销商1000余家。他每到一地都先到这些专卖店、经销商那里走走看看，向消费者介绍信阳毛尖茶的优秀品质，引导人们喝好茶、喝名优茶、喝正宗信阳毛尖茶，不断提升“龙潭”牌信阳毛尖茶的市场影响力。他对营销人员讲：“有茶叶就有买卖，有买卖就有江湖，我们的江湖就是重质量讲诚信。”

着力炼“红”，一炮走红惊四海

2010年，绵延2300年的信阳茶史书写了新的一页。由于信阳红茶的横空出世，这一年又被业界称为信阳红元年。

2009年年底，省委书记卢展工赴信阳调研，指出信阳可以试制红茶。这一点题让阚贵元心中豁然开朗，他敏锐地领悟到了卢书记讲话中暗含的重大商机，率先将试制红茶工作付诸了实践。他在公司成立了红茶研制开发领导小组和科技攻关小组，抽调30余名科技人员实行百日攻坚，投资巨资在董家河镇良种茶基地建立了红茶加工厂，采购安装了国内最先进的红茶生产加工设备，选派专家赴外地考察学习，聘请安徽农大、祁门红茶的技术专家到生产基地指导生产……在试制红茶的两个多月时间里，阚贵元一直与科技攻关人员吃住在一起，终于赶在信阳第十八届国际茶文化节前夕，生产出了第一批合格的“信阳红”红茶，与会的茶叶专家和各级领导品尝后赞叹不已。在此后持续不断的“红茶风暴”推介下，五云集团公司生产的信阳红茶以其品类新、口味新、原料新、工艺新的“四新”特点，很快获得了全国各地广大消费者的

热捧，直至成为全国人大、政协“两会”的指定用茶。

信阳红茶的研制成功，可以说是一个石破天惊的创举，它对信阳乃至全省的茶产业都是一个深刻的变革。为了让这种变革深入人心并可持续发展，阚贵元在公司内部进行了红茶知识的全员培训，大讲发展红茶生产的四大好处：一是解决了长期困扰茶农的夏、秋茶利用问题；二是大幅度提高了茶农的收入和茶企业的效益；三是推动了茶产业发展方式的转变；四是打破了高纬度不能生产红茶的禁忌，开创了信阳生产红茶的新时代。随着信阳红茶的一路走红，有人开始头脑发热，不讲质量，盲目上马，致使信阳红茶市场鱼龙混杂。对此，阚贵元始终保持着清醒的头脑。他认为，衡量一种产品是不是适销对路，是否具有持久的市场活力，必须让其接受市场的检验，只有那种具有充分市场占有率的产品才能真正走红。特别是在目前国内外茶叶市场内挤压的严峻态势下，信阳红茶作为一种全新的茶产品，必须尽快走出信阳，抢占市场的制高点，为未来的发展赢得最广泛的生存空间。他根据自己的调查和思考，撰写了《信阳红：走出信阳才更红》的理论文章，在《信阳日报》等多家新闻媒体上发表，被权威人士誉为是对信阳红茶最清醒的思考。

产业富农，迎来茶乡又一春

经过连续二十多年的开拓、创新和发展，信阳毛尖集团现已成为全国茶产业百强企业、全国农业产业化重点龙头企业。2011年年末拥有总资产16亿余元，年销售收入3.6亿元，建立名优茶基地面积20万余亩。

阚贵元在公司领导班子成员中经常强调，要具有心系茶农、践行承诺的大担当、大责任意识，你对社会回报的越多，社会对企业的认知度就越高，经济效益的释放量也越大。多年来，公司始终坚持“公司+农户+市场”的产业化发展模式，把带动茶农致富作为检验工作的首要标准。他每年都从企业利润中拿出一部分资金，支助茶乡的贫困学子及家庭困难户。茶山大多地处偏僻，他积极支助各茶山修路通电，解决茶农的生产及生活困难。部分茶农存在“卖茶难”问题，他每年在春茶上市前，与茶农签订保护价收购合同，以高于市场10%的定价敞开收购茶农的茶叶，此举既增加了茶农收入，又稳定了茶叶生产。按照“民办、民营、民受益”的原则，在产茶集中地带组建了茶叶生产合作社，目前有社员8000余人。公司每年无偿为茶农

提供种植、管理和加工销售方面的技术服务，使茶叶逐步实现统一种植、统一管理、统一生产、统一加工、统一质量的“五统一”要求，公司在帮扶带动中也逐步实现了规模化种植、标准化生产和品牌化运营的战略。统计资料显示，目前信阳毛尖集团的辐射带动种植面积已达30万亩，直接带动茶农6万余户，间接带动茶农10万户以上。茶农人均年净增收1500余元，而与公司联系紧密的八大基地，茶农的年增收额更是远远高于这个数。

信阳市被列为全省农村改革发展综合试验区后，阚贵元敏锐地意识到，这既是一个难得的机遇，更是一个很好的发展平台。于是，他结合新农村建设的实际，以董家河镇集云山村为试点，积极开展山乡流转工作，加快名优茶基地建设，不断提升龙头企业的带动作用。目前集云山村的村容村貌已经发生了可喜变化，土地变集约，茶农变工人，手工变机械，交通变快捷，养老变保险，生活变美好，一个农村城镇化、建设规划化、服务社会化的茶乡新村呈现在世人面前。在帮扶带动茶农中，阚贵元个人也先后获得“全国科技扶贫带头人”、“全国优秀企业家”、“全国茶行业十大经济人物”等荣誉称号。

痴心不改，乐把茶乡当归宿

百年龙潭，世代相传。2011年，“龙潭”牌信阳毛尖被河南省商务厅授予“百年老字号”荣誉称号。恰在这一年，阚贵元也迈过了50个春秋。他感慨地说：“50年很短暂，但在人生旅途中却是一个重要的节点，年龄不饶人，今后的主要任务是培养年轻梯队！”根据公司上市发展的需要，他主动向公司董事会提出请求，辞去了公司总经理职务，专任副董事长和党委书记一职。

岗位变了，但他对发展信阳茶产业的责任却有增无减，与广大茶农的联系也更加紧密。作为河南省第十届、第十一届人大代表，每年省人大会议期间，他都精心准备议案，向省领导提出发展信阳茶产业的意见和建议。仅去年以来，他就向省人大提出了关于稳步推进土地流转工作，加快茶叶产业化进程；建议省财政列出支持茶乡建设专项资金；建议大力推广良种茶种植普及率；建议将茶叶列入健康饮品行列等4条涉茶议案，受到有关省领导的高度重视，有些议案内容已经得到了落实或正在逐步落实。

茶是信阳的名片，茶文化是信阳最厚重的传统文化之一，阚贵元作为在茶香的氤氲中成长起来的一代茶人，与茶相伴，与时代同行，把无名丰碑塑造在茶山上。

恒大皇马足球学校 今日举行盛大开学典礼

据悉，全球最大的足球学校——恒大皇马足球学校今天举行盛大的开学典礼。国家体育总局副局长蔡振华、国家体育总局足球中心主任韦迪、广东省有关领导等将参加典礼；里皮、郎平以及广州恒大足球队全体教练员和球员将现场助阵；7位广东籍奥运冠军也将参加典礼。开学典礼还吸引了来自全球媒体的共同关注。社会各界将与学校全体师生一道共同见证和庆祝恒大皇马足球学校的扬帆起航。

恒大携手皇马 创办足球学校

2011年8月2日，广州恒大足球俱乐部与西班牙皇家马德里俱乐部在广州达成战略合作，双方将加强在青训等多领域的合作，在中国建立恒大皇马足球学校。在此后的短短1年时间，恒大雷厉风行，高效推进恒大皇马足球学校的各项建设工作，相继完成了全球足球调研、公布恒大皇马足球学校首期设计任务书、三次公布足球设计效果图并全球征集建议、学校选址、全球招聘等工作，并与西班牙皇家马德里俱乐部、华南师范大学及中国扶贫基金会三大合作伙伴签订合作协议，此后，更高效地完成全国招生和工程建设等工作。足校于2012年9月3日开学，首批学生经过军训和入学教育后，正式返回足球上课，并于10月9日举行盛大的开学典礼。

克服招生困难 精选核心足球苗子

在招生工作上，今年4月至8月，恒大皇马足球学校开展了史上最大规模的扩大全球人口活动，恒大集团举全公司之力在全国设立了26个招

生工作站，组建了一支2000人的招生宣传队伍，调配了1000多辆专车用于招生宣传，面向全国24个省、自治区、3个直辖市65106所小学，4578万小学生，共派发了1900万份招生简章和报纸夹报，并通过严格科学的测试，层层选拔出首批1086名核心优秀足球苗子进行科学、系统的培养。

开学后，学校还将采取不间断招生的模式，继续选拔更多优秀的足球苗子，矢志不渝的目的也在于注重足球的长远发展，通过足球来扩大中国足球人口，推动中国足球的发展，尤其是通过培养青少年球员来真正提高中国足球水平，从根本上解决中国足球之问题。

第一民生地产 撑起国足腾飞希望

恒大一贯勇于承担社会责任，作为总资产1980.8亿元、年销售近千亿元的特大型企业集团，历来来为中国慈善事业捐款超过20亿元。面对中国足球之现状及全球球迷之期待，恒大亦当仁不让地承担起了社会责任，恒大成立足球学校之目的也在于注重足球的长远发展，通过足球来扩大中国足球人口，推动中国足球的发展，尤其是通过培养青少年球员来真正提高中国足球水平，从根本上解决中国足球之问题。

2012年上半年，恒大实现营业收入370.4亿元，中国第一，为国内房地产领域当之无愧之龙头企业，同时旗下恒大足球俱乐部亦是目前国内投入最大、国脚最多、外援最强、战绩最好的顶级俱乐部，俱乐部国内球员享受顶级年薪待遇，2011年一线主力球员收入均超500万元，最高收入达1101万元。相信以恒大雄厚之实力作为保障，定能改变中国足球之现状，实现中国足球之崛起！

(孙家)

关于2012年7月至9月份信阳市级财政投资项目评审结果的公示

为增加财政投资评审工作的透明度，体现公开、公正、公平的原则，进一步提高评审工作质量，现将2012年7至9月份信阳市级财政投资项目评审结果予以公示，公示时间一周，欢迎社会各界和个人监督。

监督电话:6699086 6699071

信阳市财政局

2012年10月8日

编号	项目名称	送审单位	审结时间	送审金额	审定金额	审减金额
1	信阳市浉河区柳林乡红檀村土地综合整治项目概算	信阳市国土资源局	2012.7.30	18,567,216.90	17,093,360.42	1,473,856.48
2	信阳市高铁站北车库道路、给排水、照明亮化及绿化工程招标控制价	信阳高铁站片区规划建设领导小组办公室	2012.7.30		2,166,376.27	
3	信阳市八一路道路改造工程招标控制价	信阳市城市管理综合执法局	2012.7.30		5,170,672.29	
4	2012年信阳市区城区主次干道清扫保洁及公厕管理经费预算	信阳市城市管理综合执法局	2012.8.22	20,061,820.00	17,766,328.00	2,295,492.00
5	商城县汪桥镇河铺等5个村土地综合整治试点项目概算	信阳市国土资源局	2012.8.22	21,584,395.44	19,065,483.92	2,518,911.52
6	商城县汪桥镇铜山等3个村土地综合整治试点项目概算	信阳市国土资源局	2012.8.22	17,426,412.20	14,985,598.62	2,440,813.58
7	新县周河乡周河村土地综合整治项目概算	信阳市国土资源局	2012.8.23	7,519,092.58	6,378,185.63	1,140,906.95
8	信阳市高铁站快乐园一期地源热泵中央空调系统工程招标控制价	信阳高铁站片区规划建设领导小组办公室	2012.8.23		35,247,747.43	
9	信阳市高铁站快乐园一期主体桩基工程预算	信阳高铁站片区规划建设领导小组办公室	2012.8.24		98,657,758.04	
10	信阳口岸物流服务中心建设工程招标控制价	信阳海关筹建处	2012.9.13		35,155,355.33	
11	商城县金刚台乡杜砦村土地综合整治项目工程概算	信阳市国土资源局	2012.9.17	14,891,350.00	14,787,578.12	103,771.88
12	信阳市光山县白雀园镇陈寨村土地综合整治及新村基础设施建设概算	信阳市国土资源局	2012.9.17	18,699,346.75	16,398,053.12	2,301,293.63
13	信阳市光山县紫水街道办前楼村土地综合整治及新村基础设施建设概算	信阳市国土资源局	2012.9.17	9,985,838.66	8,030,887.86	1,954,950.80
14	信阳市光山县槐店乡槐店村土地综合整治及新村基础设施建设概算	信阳市国土资源局	2012.9.17	12,041,161.89	10,498,675.00	1,542,486.89
15	信阳市光山县仙居乡长兴镇村土地综合整治及新村基础设施建设概算	信阳市国土资源局	2012.9.17	17,330,099.67	15,132,668.73	2,197,430.94
16	信阳市光山县孙铁铺镇王楼村土地综合整治及新村基础设施建设概算	信阳市国土资源局	2012.9.17	34,414,541.45	30,572,562.28	3,841,979.17
17	信阳市光山县马畝镇代洼村土地综合整治及新村基础设施建设概算	信阳市国土资源局	2012.9.17	28,504,018.70	26,237,349.39	2,266,669.31
18	信阳市淮滨县新里镇杨集村土地综合整治概算	信阳市国土资源局	2012.9.17	7,135,952.60	6,770,546.42	365,406.18
19	信阳市罗山县青山镇岳山村土地综合整治及新村基础设施建设概算	信阳市国土资源局	2012.9.17	5,345,400.57	4,224,425.40	1,120,975.17
20	罗山县尤店乡尤店村土地综合整治及新村基础设施建设概算	信阳市国土资源局	2012.9.17	13,378,589.64	10,667,480.46	2,711,109.18
21	罗山县灵山镇袁冲村等3个村土地综合整治及新村基础设施建设概算	信阳市国土资源局	2012.9.17	10,055,606.50	7,737,597.41	2,318,009.09
22	信阳市罗山县龙山乡桑园村土地综合整治及新村基础设施建设概算	信阳市国土资源局	2012.9.17	14,822,463.27	10,851,786.75	3,970,676.52
23	信阳市罗山县彭新镇杨店村土地综合整治及新村基础设施建设概算	信阳市国土资源局	2012.9.17	5,783,163.33	4,633,643.10	1,149,520.23
24	信阳市羊山中学校景观绿化工程管养经费预算	信阳市教育局	2012.9.26	256,080.00	197,340.95	58,739.05
25	信阳高铁站房南侧新建工程招标控制价	信阳高铁站片区规划建设领导小组办公室	2012.9.26		5,698,358.96	
26	信阳市春晓路道路工程招标控制价	信阳市城市管理综合执法局	2012.9.26		22,699,387.55	
	合计			277,802,550.15	446,825,207.45	35,772,998.57